

# МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления  
Магнитогорского дважды ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени  
металлургического комбината имени В. И. Ленина

№ 106 (4083)  
Год издания 32-й

СУББОТА, 4 сентября 1971 года

Цена 2 коп.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

- Коллектив теплоэлектростанции готовится стать надежным поставщиком тепла
- Сельскохозяйственный цех комбината. Металлурги Магнитки на полях подшефного совхоза
- Обжимный цех № 1. К чему приводят аварии
- Навстречу сорокалетию комбината. Воспоминания С. Нариньяни
- Сентябрь — пора учебная. Фоторепортаж из одной школы
- Футбольный праздник на стадионе металлургов



Отгорело лето. Осень пришла. В первый сентябрьский день город встал очень рано. В то утро, придя в 41-ю школу на праздник первого звонка, я услышал, как одна мамаша рассказывала другой:

— Мы с мужем вчера с четырех работала. Утопись уже поздно ночью. Так Петьку бесы раздирали — ни свет ни заря соскочил, в школу все боялся опоздать. Поднялись мы кое-как. А на будильнике всего шестой час. Что ты с ним будешь делать!

Пять тысяч Петькиных сверстников и сверстниц — первоклашек Магнитогорска встали едва ли не с первым лучом солнца. И страгие, чинные — еще бы, первый раз в первый класс! — с букетами цветов зашагали в школу. А их родители, беспричинно улыбаясь и сжимая вспотевшими от волнения ладонями школьные сумки, шли рядом.

Мы все волновались первого сентября: шестая часть населения города отправилась в новый трудный, но увлекательный поход за знаниями.

Школьниками становятся не одни дети. Многие из их родителей тоже открывают книги и тетради, чтобы настойчиво продолжать свое образование.

Первое сентября... Поздравления. Секретарь парт-организации рудника Анатолий Константинович Перчаткин от имени товарищей по труду поздравил учащихся подшефной начальной школы № 41 с началом нового учебного года. Пожелал им учиться настойчиво и успешно, как учился Володя Ульянов.

На другом краю города — в 127-м микрорайоне школы праздновали ново-

селье. В этом квартале новоселов на пустыре, окруженном недостроенными еще домами, открылась новая школа на 1300 мест, построенная на средства комбината. Строители очень торопились, чтобы ребята новоселье состоялось в срок. Когда первоклассникам

почетный пионер школы № 39 Александр Ильич Бричко, шефы огнеупорного производства преподнесли учащимся своей школы сувенир — призму «Москва, Кремль».

После торжественной линейки во всех школах города состоялись открытые уроки. Перед ребятами выступали ветераны комбината, руководители общественных организаций. Они рассказывали о добрых и славных традициях рабочего класса Магнитки, о героических временах Магнитостроя, о задачах, которые предстоит решать металлургам сегодня. «Делу отцов верны!» — об этом говорят дела и поступки наших детей. Об этом свидетельствует и торжественная линейка на улице воина-сталевара Грязнова. Сюда, к мемориальной доске, пришли два пионерских отряда с красными знаменами. Три лучших пионера стали в почетный караул. Ребята рапортовали собравшимся здесь друзьям и близким сталевара, жильцам улицы Грязнова о своей общественно полезной работе в дни каникул.

Сейчас перед юными гражданами города стоит большая и ответственная задача — настойчиво овладевать знаниями. Как сказал А. К. Перчаткин, это будет лучшим ответом ребят за заботу о них старших товарищей. А мы в свою очередь, заключил он, будем с еще большей энергией трудиться на производстве, выполняя решения XXIV съезда КПСС.

Дух соревнования старших и младших, шефов и подшефных на производстве и в школе — вот что сейчас объединяет всех нас. В добрый путь!

Ю. АНОСОВ.

## К НАЧАЛУ НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА

# В добрый путь!

Олегу Щеблеву и Ларисе Лепихиной вручали огромный символический ключ от школы, из-за угла здания вывернувшись тарактящий трактор, но тракторист, увидя торжество, увел машину за угол. Что ж, пройдет немного времени и территория вокруг школы будет благоустроена. Важно, чтобы дети вовремя начали учебный год.

Учащихся подшефных школ поздравляли представители многих цеховых коллективов. Как сообщает заместитель председателя совета ветеранов комбината

**ЭТИ РЕБЯТА** пришли сегодня «первый раз в первый класс». Для них начинается с этого осеннего дня новая — школьная, «взрослая» жизнь.

Снимком маленьких первоклассников наш фотокорреспондент Н. Нестеренко начинает свой фоторепортаж из школы № 53. Окончание фоторепортажа на 4-й странице сегодняшнего номера.

## ГОТОВЯТСЯ К ЗИМЕ

Большая подготовка к работе в осенне-зимний период идет на теплоэлектроцентрали. Делается все для обеспечения устойчивой работы станции в течение всего зимнего периода, для бесперебойного снабжения города и комбината теплом.

Все паровые котлы за исключением второго капитально отремонтированы. В сентябре будет обновлен и второй котел. Готовятся к работе водогрейные котлы. В сентябре намечается провести проверку контрольно-измерительных приборов и систем управления этими котлами. Устойчивая работа водогрейных котлов очень важна в морозные зимние дни, когда возникает необходимость предварительно подогревать воду для сетей отопления.

Сейчас идет реконструкция подпиточного устройства. Это устройство требуется для постоянного восполнения потерь воды в отопительных сетях. Реконструкция ведется с тем, чтобы увеличить мощность подпиточного устройства. Это необходимо сделать, потому что теплосети значительно расширились.

Заканчивается ремонт углеперегружателя на топливном складе. Завершен монтаж оборудования, при помощи которого на седьмом и восьмом котлах можно будет использовать в качестве топлива угольную пыль. В сентябре будет осваиваться работа этих двух котлов на угольной пыли. Надо, чтобы котлы были готовы к работе, когда не будет по какой-либо причине газа.

Все намеченные планом мероприятия завершаются или будут завершены до наступления холодов. Теплоэлектроцентраль готовится, как и в предыдущие годы, стать надежным производителем тепла.

М. ХАЙБАТОВ.

## НАЧАЛИСЬ СУББОТНИКИ

Выездная редакция «Магнитогорского металла» в сельскохозяйственном цехе комбината

У Александры Ильиничны Белоусовой, управляющей овощным отделением МОСа, заканчивался разговор с кладовщицей, когда прибыла выездная редакция «ММ» (было это 2 сентября).

— Обзвоните столовые общепита комбината, — говорила управляющая, — спрашивайте, не нужен ли лук. Надо, чтобы в первую очередь столовые были обеспечены на зиму луком, а потом только можно отдавать его в магазины. В первую очередь столовые комбината, — еще раз повторила Александра Ильинична, заканчивая разговор.

Здесь, на овощном отделении, как и на других отделениях Молочно-овощного совхоза, в самом разгаре уборочная страда. Забот у работников сельскохозяйственного цеха комбината сейчас хоть отбавляй. Металлурги Магнитки, как уже известно, решили помочь совхозу в эту жаркую пору: большую часть заботы о зимних запасах овощей и картофеля они взяли на себя.

А. И. Белоусова сообщает нам, что на отделении уже убрано 35 гектаров раннего картофеля. Выкопано его 540 тонн. Это данные на утро 2 сентября. Урожай раннего картофеля нынче выше, чем в прошлом году, 14 тонн клубней с гектара в среднем.

Неоценимую помощь оказали сельским труженикам в уборке раннего картофеля коллективы четвертого листопркатного цеха, теплоэлектроцентрали, отдела технического контроля и центральной заводской электротехнической лаборатории. Особенно довольны на селе работой листопркатчиков — очень организованно и качественно провели они кампанию. Чувствовалось серьезное внимание руководства и общественных организаций ЛПЦ-4 к важному делу. С высоким чувством ответственности и хозяйски отнесся к организации выездов и работ на полях старший сварщик

нагревательных печей В. Н. Гурьянов, назначенный старшим на время уборки урожая.

С первых дней сентября началась массовая копка картофеля. Едут на поля совхоза сотни трудящихся комбината. Коллективы цехов спешат выполнить запланированную им норму. Стараются не откладывать на завтра то, что можно и даже выгоднее сделать сегодня. Вот и приходится даже пересматривать график уборки. Усложняется организация работ, но руководители совхоза не ропщут: они тоже заинтересованы, чтобы быстрее закончить уборочную страду, ведь осень может нагрянуть непогодой.

Листопркатчики пятого цеха попросили на два дня раньше (не шестого, а четвертого сентября) предоставить им фронт работы. Коллектив кустового электроремонтного цеха (КМПЭ) изъявил желание провести субботник не 11, а 4 сентября. Работники производства металлоизделий по согласованию с руководством совхоза наметили новый срок субботников, не 13 и 18, а 7 и 8 сентября. Некоторые другие цехи тоже выедут помогать сельчанам раньше назначенного времени.

Сегодня работают на полях Молочно-овощного совхоза 970 человек. Пятого сентября в субботнике будут участвовать 1620 человек из разных цехов комбината. Около полутора тысяч металлургов посвятят свой выходной день уборке картофеля 6 сентября.

С главным агрономом совхоза и бригадиром овощного отделения мы выехали на поле, которое отводится коллективам доменного и второго обжимного цехов.

— Завтра, 3 сентября, — говорит главный агроном А. Н. Мекешкин, — здесь будет скошена ботва, начнем завозить контейнеры для картофеля. Картофелекопалки стоят на линейке готовности. В случае поломки одной машины на поля выйдут резервные. На всех

участников субботника у нас хватит ведер и корзин, — заверил главный агроном.

На Ржавке, в одном из четырех отделений совхоза, 1 сентября закончилась закладка силоса. На следующий день началась подготовка картофельных полей. А силособорочные комбайны были срочно переданы в Красный Урал, чтобы там быстрее завершить заготовку кормов и подготовиться к уборке картофеля. Спешат труженики села.

Вызывают беспокойство недостатки в организации перевозки людей, обнаружившиеся в первый же день массового выезда в село, 2 сентября. Намечено было, что 4 автобуса сделают по два рейса, а на самом деле только один рейс был совершен четырьмя автобусами, потом оставшихся у пункта сбора людей перевозили только два автобуса. В результате трудящиеся цеха КИП и автоматки начали работать только в девять часов утра.

Повторения этого случая ни в коем случае нельзя допускать в следующие дни уборки. Субботники должны принести максимальную помощь совхозу.

Многое в организации субботников будет зависеть от ответственных за уборочную кампанию, от старших, назначаемых в каждом цехе. Им надо со всей серьезностью отнестись к графику перевозки людей и довести этот график до каждого участника субботника.

Выездная редакция «Магнитогорского металла» в сельскохозяйственном цехе:

А. ПОЛИПОВ, заместитель начальника обжимного цеха № 2, А. ХЛОПОВСКИХ, инструктор парткома комбината, В. САВЕНКОВ, председатель цехкома обжимного цеха № 2, М. КОТЛУХУЖИН, литсотрудник газеты «Магнитогорский металл».

# ВО ВСЕОРУЖИИ СЛОВА

С ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ЗАВОДСКОГО ОБЩЕСТВА «ЗНАНИЕ»

Живое слово — самое сильное оружие в арсенале средств пропаганды и агитации. Вот почему так велико значение лекционной работы, так высоки требования к лекторам.

Недавно состоявшаяся отчетно-выборная конференция лекторов — членов общества «Знание» комбината была посвящена вопросам совершенствования пропаганды и агитации.

Руководители первичных организаций общества, лекторы обсуждали насущные проблемы лекционной работы.

Вот выдержки из этого разговора.

**А. КОРНИЛОВ**, председатель правления общества «Знание» ММК.

Общество располагает большими силами. Сотни лекторов на участках комбината и по месту жительства металлургов пропагандируют важные решения партии и правительства. Нет такой темы, которая не получила бы широкого освещения в их встречах с трудящимися предприятия. Деятельность лекторских групп и секций особенно была активной в дни Ленинского юбилея, во время подготовки и в дни работы XXIV съезда КПСС. По материалам съезда было прочитано свыше тысячи лекций. Для более сосредоточенной, систематической работы по пропаганде и разъяснению материалов партийного съезда на комбинате создано свыше 200 лекториев. А в основных цехах лектории существуют в каждой бригаде.

Привлеклась на комбинате и дала отрядные результаты такая интересная и действенная форма идеологической работы, как ленинские декады. В дни проведения этих декад коллективы цехов брали на себя повышенные обязательства, доказывая трудом верность ленинским идеям. Практикуемые не первый год массовые выходы лекторов на комбинате также вызывают душевный подъем трудящихся.

Лекторы общества ведут большую работу в народных университетах и его филиалах. Во всех направлениях идеологической работы ощущается деятельность лекторов общества «Знание»: внутренняя и внешняя политика партии и правительства, вопросы трудового законодательства, гражданского права, проблемы воспитания, медицины, науки и техники, атеистические темы, культура и искусство — вот далеко не полный перечень тематики их лекций. Видим мы и недостатки. Они осязаемы в работе с лекторами. Необходимо чаще организовывать семинары, на которых лекторы должны получать консультацию по методам работы с массами, нет достаточно строгого контроля, обеспечивающего высокое качество лекций. Следует предпринять решительные меры по устранению этих недостатков.

**В. СУЛАКОВ**, заслуженный рационализатор РСФСР, инженер листопркатного цеха № 3.

По роду своей деятельности я связан с научно-техническими вопросами. Свою задачу вижу в том, чтобы своими знаниями способствовать развитию технического прогресса — цели, к которой призывает нас партия в своих решениях. Так же, как и я, многие инженеры в нашем цехе ведут широкую пропаганду технических знаний. Все новшества, достижения в области производства металла доводятся до сведения работников цеха. Очень показательна в этом отношении конкретная помощь своему участку наших рационализаторов, число которых мы стремимся увеличивать. Но молодежь, которая приходит в цех, нужно учить. Есть у молодых инженеров, рабочих теоретические знания, но не хватает умения проявить эти знания на деле. Поэтому работе с молодежью мы уделяем особенно много внимания.

Лекторы общества ведут большую работу в народных университетах и его филиалах. Во всех направлениях идеологической работы ощущается деятельность лекторов общества «Знание»: внутренняя и внешняя политика партии и правительства, вопросы трудового законодательства, гражданского права, проблемы воспитания, медицины, науки и техники, атеистические темы, культура и искусство — вот далеко не полный перечень тематики их лекций. Видим мы и недостатки. Они осязаемы в работе с лекторами. Необходимо чаще организовывать семинары, на которых лекторы должны получать консультацию по методам работы с массами, нет достаточно строгого контроля, обеспечивающего высокое качество лекций. Следует предпринять решительные меры по устранению этих недостатков.

В аварии никто не обвинен, здесь в силу вступили физические особенности металла. А знали ведь все, что у благородной стали, из которой сделан валок, вот-вот должен наступить критический момент. Не схожа ли эксплуатация старого валка с подплавиванием сучка, на котором сидим? Можно ли обвинять кого-то в том, что сук все-таки обломился и произошло крушение? Если проводить аналогию с аварией на втором блю-

минге дальше, чудака, свалившегося с дерева, выходит, нельзя обвинять, хотя кроме него никто в случившемся не виноват.

Во время капитального ремонта блюминга № 3 заменен двигатель главного привода. Старая машина — это машина громадных размеров — выбрасывалась совсем, шла на переплавку. Кажется большим расточительством выбрасывать вполне пригодную дорогостоящую машину, но именно своевременное обновление оборудования является наиболее рациональным направлением. Ведь своевременная замена устаревшего оборудования обходится дешевле бесконечных ремонтов и ликвидации аварий.

Почти 8 часов простоял второй блюминг 29 июня. С этой аварии и началась цепь неудач, которая захлестнула коллектив обжимщиков и удерживает еще и сегодня.

**Ю. КОСТИН**, ответственный секретарь общезаводского отделения общества «Знание».

В нашей организации 130 членов общества. За отчетный период ими прочитано около 600 лекций на различные темы. Привлекаем лекторов и из горно-металлургического института. Однако качеством лекций, которые они нам читают, не всегда довольны. В тех случаях, когда лекторы — студенты. Понятно, что они еще не имеют опыта общения с массами. Но, может быть, прежде, чем дать самостоятельность, следовало бы наладить их стажировку. Пусть поприсутствуют на лекциях специалистов, наберутся знаний, уверенности. А иначе подрывается у слушателей доверие к лектору. То же самое происходит, когда срываются лекции, когда вместо уже заявленного лектора приходит другой. Такое иногда случалось в наших договорах с институтом.

**Г. КИРЮХИН**, начальник термического отделения листопркатного цеха № 2.

Главные темы, сообщаемые слушателями нашей лекторской группой, — материалы XXIV съезда КПСС, научно-технические задачи, положения основ трудового законодательства. Широко ведется также пропагандистская работа, касающаяся отношений в семье, обществе, патриотического и военно-патриотического воспитания молодежи.

Но лекторам в нашем цехе не хватает помощи опытных пропагандистов. Они, по сути дела, варятся в собственном соку, так как давно уже не собирались на семинары, не получали консультации.

**С. ШЕЙДИН**, начальник отделения ЦЗЭТА.

Я не могу судить о всех лекторских кадрах, но что касается международных, то в этой среде недостает молодых кадров. Требуется свежее пополнение. Нужны также разработчики, материалы, в которых помимо све-

дений, необходимых лектору-международнику для чтения лекции, рассказывалось бы о том, как наиболее умело и доступно довести до понимания слушателей материалы беседы.

**В. СМЕЮЩЕВ**, заместитель секретаря парткома комбината.

Отрадно было слышать критические замечания участников конференции. Их слова лишней раз подтверждают, что многое еще предстоит сделать лекторам общества «Знание», чтобы их беседы оставляли глубокий след в сердцах слушателей, чтобы решения XXIV съезда нашей партии были понятны всем. Анализируя результаты лекционной работы, находим изъясны. Недостаточно широко ведется среди металлургов атеистическая пропаганда. Больше усилий следует приложить и в работе с молодыми рабочими, предостерегая их от нарушений дисциплины.

Лектору необходимо предъявлять к себе высокую требовательность. Каждое его слово должно быть точно в цель и концентрировать внимание аудитории. Но всегда ли есть такой контакт? Руководству обществом следует это знать и иметь уверенность, что каждая лекция, прочитанная членами общества, глубоко содержательна и способна заинтересовать слушателей. Чаще лекторам надо бывать в микрорайонах. Это один из важнейших участков пропаганды политических, научных и технических знаний, материалов по воспитанию, культуре и искусству.

Чтобы больше привлечь к чтению лекций молодых, необходимо создать школу молодых лекторов.

Проблемы, которые обсуждались на конференции, внесены в постановление.

Избраны новые составы правления и президиума общества «Знание» комбината.

Знакомьтесь: один из передовых труженников коллектива огнеупорного производства пресовщик-наладчик Аркадий Иванович ФЕОФАНОВ. А. И. Феофанов выполняет нормы до 130 процентов и обеспечивает выход продукции высокого качества. Фото Н. Нестеренко.



Знакомьтесь: один из передовых труженников коллектива огнеупорного производства пресовщик-наладчик Аркадий Иванович ФЕОФАНОВ. А. И. Феофанов выполняет нормы до 130 процентов и обеспечивает выход продукции высокого качества. Фото Н. Нестеренко.

„Сигнал  
воспринят  
с опозданием“

НАМ  
ОТВЕЧАЮТ

Под таким заголовком 21 июля 1971 года в «Магнитогорском металле» была опубликована статья, в которой говорилось, что в цехах комбината плохо идет работа по набору в школы рабочей молодежи. Вот что нам отвечают:

«Мастерами, начальниками смен, начальниками цехов проведены индивидуальные беседы со всеми рабочими в возрасте до 35 лет о повышении общеобразовательного и технического уровня и направлено: в школы рабочей молодежи — 42 человека; в институты — 17 человек; в техникумы — 22 человека.

**Г. ДОРОГОВИД**, начальник КХП.

«По поводу опубликованной в газете статьи «Сигнал воспринят с опозданием» администрацией и общественными организациями фасонно-вальце-сталеделительного цеха приняты следующие меры:

Статья обсуждалась в коллективах смен и участков, проводилась индивидуальная работа с трудящимися, не имеющими среднего образования.

На 17 августа с. г. на учебу направлено: в школу рабочей молодежи — 7 человек; в школу мастеров — 5 человек; в техникумы — 2 человека; в институты — 2 человека; на вечерний рабфак — 1 человек.

Работа по направлению молодых рабочих в школы рабочей молодежи и школу мастеров продолжается.

**В. КУДРЯВЦЕВ**, начальник фасонно-вальце-сталеделительного цеха»

## В ЕДИНСТВЕ —

Первого июля намечалось провести плановый ремонт на блюминге. Но авария, случившаяся накануне, продиктовала иные условия. Когда заваливались другие валки, устранялись некоторые недостатки на разных участках блюминга. Решено было, что этого будет достаточно, чтобы отработать без ремонта еще полмесяца, до 15 июля.

Но безостановочно доработать до ремонта не суждено было опять: 7 июля произошла новая авария. На этот раз была поломана лопатка верхнего валка на блюминге. Исследования причин аварии показали, что она случилась из-за халатного отношения к своим обязанностям механика, старшего мастера и старшего оператора главного

поста. Блюминг простоял в бездействии более семи часов, а это тысячи тонн заготовок!

Несмотря на то, что 15 июля и 9 августа были проведены текущие ремонты, осталась, очевидно, на блюминге основа, благоприятная для аварий. 4 августа был выведен из строя редуктор вертикальной клетки, из-за этой аварии потеряли обжимщики 8 часов. Столько же времени отняла авария, которая произошла на слитковозе. Интересно заметить, что слитковоз работал с неисправной колесной парой до тех пор, пока не были искорверканы все троллеи.

Большим осложнением в работе второго блюминга явилась замена старых валков на валки с новой

калибровкой, произведенная 7 июля. Хотя новые валки и отличаются выгодно от старых своей повышенной стойкостью и тем, что позволяют повысить скорость прокатки и качество заготовок, распределять обжатие слитков равномерно на все количество пропусков, все-таки были трудности при внедрении нового. Но трудности эти во время освоения новых валков осложнялись недостаточной подготовленностью коллектива блюминга к внедрению новшества.

Не все старшие операторы главного поста отнеслись к новым валкам доброжелательно, с полным пониманием дела. Новая калибровка разрабатывалась и вводилась исключительно ради по-

**НАВСТРЕЧУ СОРОКАЛЕТНИЮ КОМБИНАТА**

(Продолжение.)

Начало в №104 и 105)

**Б**ИТ ночной редакции был своеобразный. Жили по формуле Чапаева: «Ты приходи ко мне в полночь, за полночь. Я чай пью, ты садись, пей». Чайник кипитком и в самом деле стоял на редакционном столе всю ночь. Рядом с кипитком иногда стояло блюдечко с кусочками сахара, краюха хлеба. Люди из породы круглосуточно дежурящих на домне частенько заходили к нам в гости. Да и почему не зайти: в вагоне чисто, светло, имеется свободное купе с диванами, есть где отдохнуть, поспать час-другой усталому человеку. Наши гости были прорабы, бригадиры, работники заводоуправления. И мы, не стесняясь, подсовывали заглянувшему к нам человеку на прочтение газетную полоску. Чаще других, да и лучше других держали корректуру парторг домны Кодбин и ночной дежурный по гаражу шофер грузовых машины Женя Колышев.

Шофер, парторг, начальник стройки постигали премудрости корректуры: учились четко обозначать знаки, чтобы в их поправках могли разобраться наборщицы. В свою очередь наборщицы с трудом привыкали распознавать руку корректоров, которых было много. И вот, в тот самый момент, когда стороны вроде бы стали привыкать друг к другу, злосчастного редактора снова вызывают к секретарю горкома партии.

Новая жалоба была от уволенной корректорши графини-правнучки и начиналась сказочной заповкой:

«Жили-были в граде Москве две девушки. Работали они в типографии на Пятницкой улице. Одна, а именно Нина Орлова, на должности корректора, вторая, Нина Дмитриева, наборщицей-ручницей. Начитались наши Нины заметок про Урало-Кузбасс, и захотелось девушкам съездить на Уральский хребет, своими глазами посмотреть, своими носами понюхать, чем пахнет спрительная романтика. Поехали на свой страх и риск, за свои собственные деньги в город

Магнитогорск, и встретил там романтически настроенных девушек товарищ Ейбоженко и вручил каждой карточку учета рабсилы. Прашур Нины Орловой еще в каком-то из наддвух столетий был возведен царем Горохом в аристократический сан графа Орлова-Чесменского. Корректор Нина Орлова, как человек честный, не скрывала этого и на вопрос учетной карточки — социальное происхождение — ответила без утайки: дворянское, графиня. У второй Нины —

секретарю горкома, — вопрос задан логичный! — Какой ты дашь ответ на этот вопрос? — спросил секретарь.

— Ту, уволенную графиню восстанавливаю, эту, уволенную, уволью.

— А завтра и эта графиня по примеру той запрогустует. Напишет жалобу, скажет, что она графиня не по крови, а по собственной дурости и увольнять нужно не ее, а ту, другую. Что будешь делать тогда? Увольнять ту — восстановленную и восстанавливать эту —

— Знакомьтесь: Григорьев, председатель ячейки сквозного комсомольского контроля Ленинградского порта. Будете писать, отметьте — ленинградцы поставили рекорд. За три дня разгрузили иностранный пароход с огнеупорами, за шесть — доставили этот груз к нам по железной дороге:

— Хорошо, напишем!

— Написать мало, — говорит Заслав, — поручите кому-нибудь из ваших газетчиков, самому напористому, позвонить инженеру Арбенину, пусть покричит на него, погрозит фельетоном, заставит прислать в домну человек пятьсот на разгрузку кирпича. — Экспансивный молодой прораб тут же отвечает сам себе: — Пятьсот Арбенин не даст, нужно, конечно, и самим поискать людей на стороне.

Миша Заслав бежит в комсомольские бараки, а редактор перестает править заметки в завтрашний номер и, превратившись в десятника, звонит дежурному в гостиницу, пытается связаться с инженером, которому поручена организация субботников:

— Арбенин слушает. Что случилось?

— На домну прибыл состав с огнеупором. Срочно нужны люди для разгрузки.

— Какая разгрузка. Уже ночь. Музыкой домну я обеспечу. Людями не могу.

— Попробую сбежать в Коксохим, сагитировать ночную смену, — говорит спецкор ТАСС Александр Смолян.

— А я пойду агитировать своих, — говорит второй Александр, спецкор «Крестьянской газеты» Завалишин, и бежит на плотину.

Первой прибыла на субботник музыка. Инженер Арбенин выполнил обещание, прислал духовой оркестр. Правда, небольшого состава. Пришло всего три человека, принесли три трубы и барабан с тарелками. На призывные звуки оркестра в нашу сторону густо пошла аудитория. Раньше других подошла колонна коксохимического комбината. Впереди спецкор Саша Смолян с красным флагом.

(Окончание следует)

Семен НАРИНЬЯНИ

**Романтики далекой пятилетки**

СОРОК ЛЕТ СПУСТЯ

Дмитриевой происхождение было не аристократическое, а демократическое. Би нужно было написать — рабочая, а эта дурочка, позавидовав биографии своей спутницы, пишет по ее примеру — графиня... Я понимаю, конечно, две графини на четыре штатные единицы типографии много. Правильно, одну нужно было уволить, но какую? Ту ли несчастную, которая, не желая быть графиней, родилась таковой, или ту, которая родившись в семье простого рабочего, решила из Дмитриевой стать Лжедмитриевой, добровольно сменив пролетарское звание на аристократическое. У какой из этих графинь вина перед своим классом больше? — Что же, — сказал молодой, неопытный редактор

уволенную. Возьми лучше Лжедмитриеву, выдери ее за уши, дай выговор, не увольняй.

Я так и сделал, только выговор дал не один на один, а на людях.

**М**ОНТАЖ шел к концу. Наконец, к всеобщей радости читателей и издателей, «Дашь чугуун» печатает в разделе хроники такую заметку: «Вчера на Магнитку приехала первая партия кладчиков огнеупора».

Подходил к концу один ответственный этап стройки — монтаж, наступал другой — футеровка домн. Как-то вечером прораб комсомольской домны Маша Заслав заходит в редакцию вдвоем с ладно сбитым красивым пареньком и говорит:

**СИЛА**

НАХОДИТЬ, ИСПОЛЬЗОВАТЬ РЕЗЕРВЫ. ЭКОНОМИТЬ

вышения производительности блюминга, ради повышения качества заготовок, ради увеличения срока службы валков и ради улучшения режима прокатки. За это должны бороться и операторы, и некоторые из них новые валки встретили холодно.

На участке нагревательных колодцев тоже усложнилась работа, как только на блюминге завалили новые валки. Но не новая калибровка повлияла на работу колодцев, а именно новые валки. Так называемые нулевые валки, то есть совершенно новые, невыработанные, которые, с какой бы калибровкой они ни были, требуют более высокого нагрева слитков. Это должно быть известно сварщикам нагрева-

тельных колодцев, ведь многие из них работают на блюминге уже не один десяток лет.

Но до сих пор коллектив участка нагревательных колодцев склонен рассматривать все свои беды как результат внедрения новой калибровки. Старший сварщик И. Е. Крамаренко так и заявил, например, что из-за этой новой калибровки валков приходится нарушать технологию нагрева слитков.

— Когда стояли старые валки, — рассказывает Крамаренко, — слиток прокатывали за 13 пропусков, а теперь кату за 11 пропусков. А чтобы сократить время прокатки, с нас требуют повысить температуру нагрева слитков. Выполняя это требование, нам при-

ходится брать слитки до оплавления — они оказываются в худшем состоянии колодцев, потому что образуется много шлака при сильном нагревании слитков. Сейчас ежемесячно на спуске шлака проставляют по три, даже по четыре пары ячеек, а когда работали со старыми валками, каждую смену стояло по одной — две пары ячеек, — заканчивает И. Е. Крамаренко.

Это в корне неверное суждение. Калибровщик А. В. Мерекин, разработавший новую калибровку валков блюминга, доказал старшему сварщику, что сила обжатия на стане сейчас не только не увеличилась, но даже сократилась, что число пропусков, за которое прокатывается слиток, не

сократилось.

Руководство блюминга не разъяснило коллективу участка нагревательных колодцев, что придется на некоторое время повысить температуру нагрева слитков не потому вовсе, что того требует новая калибровка, а потому, что поставлены новые нулевые валки, а это значит, что увеличивается нагрузка на главный привод. И пока не работают на минус валки, надо немного перегреть слитки, чтобы они были «помягче» и чтобы легче шла прокатка.

Вот и оказалось, что в напряженное время новому весьма выгодному делу не было уделено чае втором блюминге должного внимания. Коллектив участка нагревательных колодцев живет своими заботами, операторы и вальцовщики — своими. Общие интересы рассматриваются под разным углом зрения. Действительность коллективов вод

**КНИГА ПРИБЛИЗИЛАСЬ К ЦЕХУ**

Вспоминая прошлое, я мысленно перенес себя в то время, когда для того, чтобы в библиотеке получить техническую книгу, надо было покрыть большое расстояние: не просто было добраться из огнеупорного производства до технической библиотеки. Сейчас огнеупорщики в этом отношении довольны — библиотека под боком. В цехе создан филиал научно-технической библиотеки с богатым книжным фондом. Число читателей непрерывно возрастает. Если в прошлом году книгами в филиале пользовалось 60 работников огнеупорного производства, то в нынешнем году число читателей удвоилось.

Это естественно. Многие учатся в техникумах и институтах, повышают квалификацию. Понятно поэтому, почему машинист холодильников Анфиса Петровна Королькова заинтересовалась технологией огнеупорного производства, научной организацией труда.

Большой перечень технической литературы указан в формулярах студентов горнометаллургического института электросварщика Ивана Семеновича Захарченко, электрика Валерия Вениаминовича Киселева, выпускника технического училища № 41 Николая Глушченко.

Спрос на литературу настолько велик, что в огнеупорном производстве существует еще и филиал центральной библиотеки металлургов, где около 800 читателей. Ценно то, что сотрудники библиотеки не ограничивают свою работу в филиале одной лишь выдачей книг. Они стремятся пробудить у работников огнеупорного производства интерес к книге. Этой цели они достигают, устраивая обзоры новой литературы, читательские конференции. В мае этого года большой разговор состоялся по поводу книги Семена Бабаевского «Белый свет». Сейчас сотрудники библиотеки готовятся к конференции, посвященной проблемам воспитания коммунистической нравственности.

**А. БРИЧКО,**  
зам. председателя  
Совета ветеранов  
комбината.



**В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМ ЦЕХЕ КОМБИНАТА**

Нина Константиновна КРАСНОВА работает на отделении «Поля орошения» Молочно-овощного совхоза трактористом-машинистом. С работой передовая труженица справляется успешно.

Фото Н. Нестеренко.

участков не была направлена на решение общих для всего блюминга задач. Отсюда и неведение работников одного участка о состоянии дел на другом участке.

Серьезные упущения руководства блюминга и цеха в воспитательной работе, в мобилизации сил коллектива на быстрое освоение нового, ликвидацию всех недостатков в организации производства, в повышении производительности блюминга значительно осложнили временные трудности, привели к тому, что было ослаблено у трудящихся чувство ответственности и коллективизма.

На обжимщиков второго блюминга возлагаются большие надежды. С бесперебойным обеспечением сортовых станов качественной заготовкой коллектив этого блюминга сможет справиться, в этом можно быть уверенным. Сегодняшние труд-

ности обжимщики смогут преодолеть, обсудив со всей серьезностью причины временных трудностей и приняв все меры для их устранения.

Только крепко сплоченный коллектив, где все заботы являются общими, способен преодолеть любые трудности. Поэтому самое главное для обжимщиков второго блюминга — это забота об укреплении единства коллектива, о стремлении к общей цели.

Уже сейчас в работе блюминга намечаются изменения в лучшую сторону. Но это не должно показывать. Первые успехи должны стать основой для улучшения организации производства и труда, для обеспечения устойчивой, ритмичной и высокопроизводительной работы блюминга. Обжимщики должны широко открыть ворота проката для большого потока металла.

**М. КОТЛУХИНИ**



## ПЕРВЫЙ ЗВОНОК

Прозвенел первый звонок нового, 1971-72 учебного года. Эти девочки (верхний левый снимок) пришли в школу впервые. Впереди — десять лет учебы. Но время идет быстро. Может быть, об этом и думает десятиклассница, глядя на первоклассницу (правый верхний снимок)?

Первый урок в старших классах — пятьдесят третьей школы провели шефы — коксохимники комбината. На нижнем снимке: урок славы и труда ведет в 9 «б» классе начальник угледопготовительного цеха коксохимического производства Федор Александрович Колесников.



В памяти любителей футбола еще свежи перипетии финального матча на кубок СССР, когда московский «Спартак» на последних секундах встречи ушел от поражения, а на другой день в повторном поединке добился победы над ростовчанами. По этому поводу болельщики ничего не могли сказать, кроме как: «Спартак» есть «Спартак»...

За мужество и волю к победе, стойкость в спортивной борьбе, за ловкость и силу мы любим и ценим «Спартак», который никогда не склонялся перед неудачами.

Он уходил с поля победителем в товарищеских матчах над сборной Басконии, сильнейшими клубами Англии и Австрии, Бельгии и Болгарии, Италии и Бразилии, Франции и Чехословакии, Швеции и Югославии. Девять раз «Спартак» становился чемпионом СССР, столько же раз — обладателем хрустального кубка нашей страны. Таких

## НЕВЗИРАЯ НАРАНГИ

ФУТБОЛ

достижений не добивалась еще ни одна советская команда!

Поэтому приезд «Спартака» в наш город вылился в настоящий футбольный праздник. Трибуны стадиона, где москвичи встречались в товарищеском матче с магнитогорским «Металлургом», были заполнены до отказа. Зрители увидели на поле заслуженных мастеров спорта Анзора Кавказашвили и Галимзяна Хусайнова, знаменитых Геннадия Агофета и Виктора Папашева, молодых талантливых мастеров спорта Евгения Ловчева и Виталия Мирзоева.

Созвездие асов советского футбола не испугало наших ребят. Быстро поборов стартовое смущение перед

знаменитостями, они достойно противостояли грозному сопернику. Правда, хладнокровно-спокойно действовавшие спартаковцы в первом тайме два раза поразили цель. Авторами обоих голов стал Вячеслав Егорович.

Интереснее, захватывающе протекала вторая половина встречи: здесь, невзирая на ранги, инициативой владел «Металлург». Одна из его атак на ворота «Спартака» завершилась голом. Его забил отлично проведенный матч мастер спорта Вячеслав Вознюк. Последние двадцать минут матча имнито «Спартак» приходилось стойко обороняться. Наши ребята играли широко, часто сильно били по

воротам из различных положений. Но добиться желаемого результата они так и не смогли. Счет 2:1 в пользу москвичей остался неизменным.

Подводя итог этой интересной встречи, приятно сделать следующее резюме: наши футболисты в матче со «Спартаком» продемонстрировали немало хороших качеств. Во-первых, они показали, что могут смело играть с маститыми соперниками. Во-вторых, зрители увидели каскад красивых технических приемов, продемонстрированных нашими ребятами. Конечно, учиться им у «Спартака» надо еще очень многому. Например, точному приему мяча, четким пасам в одно касание, неожиданным перемещениями на поле и т. д. Но все это воспользуемся: А главное их качество — сегодня играть лучше, чем вчера, — залог того, что они быстро восполнят свой арсенал мастерства.

Р. СЛАВИН.



«Том Джонс» — новый кинофильм, с которым кинотеатр «Магнит» познакомит в понедельник зрители. Это экранизация известного произведения английского классика Генри Филдинга. Фильм английского производства.

В кинотеатре «Современник» с понедельника будет демонстрироваться кинофильм «Меж высоких хлебов» с Евгением Леончуком в главной роли.

Еще один новый кинофильм — «Дорога на Рубецкую» — будет показан в кинотеатре «Комсомолец».

Фильмы в субботу и воскресенье: Кинотеатр «МАГНИТ»: «Оливер» — сеанс в 18; «Беглец № 0416» — сеансы в 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 30, 16, 17, 10, 19, 20, 45, 21, 30.

Кинотеатр «СОВРЕМЕННИК»: «Смелого пуля

итя» — сеансы в 8.30, 10, 14.30; «Хамраз» (2 серии) — сеансы в 11.30, 16; «Звуки музыки» — сеанс в 19; «Если не виновен, отпусти» — сеанс в 22.

Кинотеатр имени ГОРЬКОГО: «Нечаянная любовь», сеансы в 9, 10.30, 11.30, 12, 13.30, 14.30, 16, 16.30, 17.30, 18, 19, 19.30, 20.30, 21, 22; «Пятерка отважных» — сеансы в 10, 15.

Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ»: «Мое последнее танго» — сеансы в 9, 11, 11.45, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 21.45; «Как стать мужчиной» — сеанс в 10.

Кинотеатр «МИР»: «Украденный поезд» — сеансы в 9.30, 11, 12.45, 15, 17, 19, 21; «Замок обреченных» — сеансы в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

Кинотеатр «ДРУЖБА»: «Золушка» — сеанс в 9.15; «Маленький купальщик» — сеансы в 11, 13, 15, 17, 21.

Клуб ЖДТ: «Слуги дьявола» — сеансы (в субботу) — в 17, 19, 21, в воскресенье — в 15, 17, 19, 21.

Кинозал Левобережного Дворца культуры металлургов: «Возвращение «Святого Луки» — сеансы в 15, 17, 19, 21.

Суббота, 4 сентября

Шестой канал  
11.00 — Программа передач. 11.05 — Гимнастика для всех. 11.30 — Новости. 11.45 — Эстрадный концерт. 12.15 — Для детей. «Путешествие в сказку». 12.45 — «Здоровье». Научно-познавательная программа. 13.15 — Концерт. 13.45 — «Новый город Ташкент». Телеочерк. 14.15 — «Сердце друга». Художественный фильм. 15.45 — «Творчество народов мира». 16.10 — Цветное телевидение. Для детей. Мультфильмы. 16.50 — «В Шахматово к Блоку». Телеочерк. 17.20 — «Самоцветы». Телевизионное обозрение. 17.50 — «В эфире — «Молодость». 18.20 — Для детей. «В мире животных». 19.40 — Цветное телевидение. «Озорные чашушки». 20.00 — Новости. 20.05 — «Поиск». Передачу ведет С. С. Смирнов. 20.50 — Цветное телевидение. «Музыкальная палитра». 21.50 — «Этот удивительный спорт». Премьера документального телефильма. 23.10 — «Время». Информационная программа. 23.40 — Цветное телевидение. «Страх». Премьера телевизионного спектакля по мотивам романа Дж. Чейза «Свидетелей не будет». Часть 1-я. 01.10 — Чемпионат мира по классической борьбе. 01.40 — Концерт эстрадного Рижского оркестра под управлением Р. Паулса. 01.55 — Новости. Программа передач.

Двенадцатый канал  
19.00 — От съезда к съезду. «Ленинским курсом». Многосерийный документальный телефильм. «Год 1970-й». Серия 4-я. 19.55 — Концерт мастеров искусств. 20.50 — «Обратной дороги нет». 2-я серия. Художественный фильм.

Воскресенье, 5 сентября  
Шестой канал  
11.00 — Программа передач. 11.05 — На зарядку, становись! Гимнастика для школьников. 11.15 — Новости. 11.30 — Для школьников. «Будильник». 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30 — Сегодня — Всесоюзный день работников нефтяной и газовой промышленности. 13.00 — Концерт по заявкам работников нефтяной и газовой промышленности. 13.30 — «На стержне». «Сын Каспия». Документальные фильмы. 13.50 — «Капитанская дочка». Художественный фильм. 15.30 — В мире искусств. «Сокровища Эрмитажа». Передача из Ленинграда. 16.00 —

Двенадцатый канал  
МСТ. 19.00 — «Чипполино». Фильм для детей. 19.35 — «Орбита». Информационная программа. 20.35 — Художественный фильм.

Редактор Ю. С. ЧЕРЕДНИЧЕНКО

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

5 сентября в 11 часов во Дворце культуры имени Ленинского комсомола состоится конференция, посвященная итогам летнего оздоровительного сезона детей металлургов. Для участия в конференции приглашаются работники пионерских лагерей, представители цехов, шефствующих над лагерями, ответственные за работу с детьми в микрорайонах. На конференции будет сделан доклад, овещающий результаты работы по оздоровлению в 1971 году в пионерских лагерях детей металлургов, состоится премирование активистов.

С октября 1971 г. при отделе технического обучения комбината начнут работать курсы по изучению английского и немецкого языка (для инженеров, готовящихся к сдаче кандидатского минимума) и по изучению разговорной речи. Заявление и рекомендацию цеха сдавать в отдел технического обучения.

ул. Кирова, 70, 1-й подъезд, 2-й этаж.

Телефоны: редактор — 3-38-04; заместитель редактора — 3-50-70; ответственный секретарь — 3-47-04; общие — 3-07-98, 3-40-35, 3-31-33; фотолаборатория — 3-14-42; радио — 3-69-38.

**ПИШИТЕ, ЗВОНИТЕ, ПРИХОДИТЕ НАШ АДРЕС**